

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.126.-Burgos. / Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 / Viernes 10 de Noviembre de 1939. / Año de la Victoria

Ayer hubo Consejo de ministros

Se aprobó una ley autorizando al Instituto de la Vivienda para hacer préstamos a la construcción

Se crea el Arma de Aviación. Nombramiento de cinco gobernadores civiles. Nuevo delegado de Hacienda de Burgos. Se suprime el "Día sin poste" y se desgraban algunos conceptos del arbitrio para subsidio al ex-combatiente. Queda establecida la tasa del aceite. El general Cebrían, secretario del Consejo Supremo de Justicia Militar. Otros asuntos de interés

MADRID.— Hoy se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Caudillo.

Terminado el Consejo, en la Dirección General de Prensa facilitaron la siguiente referencia de lo tratado:

Se han aprobado los siguientes decretos y leyes:

Gobernación.— Decreto desgrabando algunos conceptos de tributación del arbitrio para subsidio al ex-combatiente y suprimiendo el "Día sin Poste".

Decreto dictando normas sobre provisión de plazas de médicos en entidades oficiales.

Aprobando los expedientes de agregación del municipio de Piedra Morera, al de Biscarrués, la agrupación de los de Broto, Oto y Sarvisé (provincia de Huesca); agrupación del Municipio de Villalba de Adaja al de Matapozuelo (Valladolid) del de Júcar al de Arbacón (Guadalajara) y del San Lorenzo a Las Palmas.

Expediente concediendo la nacionalidad española a un súbdito extranjero combatiente en la guerra.

Nombramiento de gobernadores de cinco provincias.

Ejército.— Nombrando vocal del Consejo Supremo de Justicia Militar, al general de división don Carlos Guerra Zagala, y secretario del mismo Alto Tribunal, al general de brigada don Arturo Cebrían Sevilla.

Decreto creando provisionalmente varias auditorías con jurisdicción independiente, a fin de activar la resolución de los procesos pendientes.

Marina.— Decreto autorizando al ministro del ramo para el desguace de barcos.

Aire.— Ley creando el Arma de Aviación.

Ley creando la jurisdicción industrial aeronáutica.

Decreto organizando la Intendencia del Ejército del Aire.

Decreto creando el Arma de tropa de Aviación.

Justicia.— Decreto concediendo a los gobernadores civiles facultades de ins-

pección en las Prisiones sitas en el territorio de su mando.

Decreto sobre la nacionalidad de la mujer casada.

Decreto designando a don Cirilo Tornos Lafite, presidente de la Comisión de Codificación.

Expedientes de concesión de libertad condicional.

Hacienda.—Decretos nombrando presidente del Tribunal Económico-administrativo central a don Luis Gabilán, y director general del Timbre y Monopolios a don Fernando Roldán.

Nombramientos de delegados de Hacienda de Santander, Zamora, Burgos, Cuenca y Gerona.

Industria y Comercio.— Ley reorganizando el Ministerio de Industria y Comercio.

Decretos nombrando subsecretario de Comercio, Política Arancelaria y Moneda a don Pedro Solís, y director general de Comercio y Política Arancelaria, a don Miguel López Uriarte.

Decreto aclarando el de 14 de Agosto de 1937 sobre disposición a favor del Estado de títulos mobiliarios de cotización internacional.

Agricultura.— Decreto estableciendo la tasa del aceite, aceituna de molino, orujo de aceituna y aceite de orujo.

Decreto nombrando director del Instituto de Colonización a don Angel Zorrilla Dorronsoro y secretario del mismo Instituto a don Ramón Garrido Dominguez.

Obras Públicas.— Autorizando al ministro del ramo para someter a su basta la obra de la presa de derivación y canales para riegos en la margen izquierda del Guadalquivir, las obras del pantano de Cubillas, las de conducción de aguas para el abastecimiento de los pueblos de San Martín de Montalbán, Maranchón, Traiz y Cadíar.

Igual autorización para la obra de muelle y camino de servicio en el puerto de interés local de Mogan, en Gran Canarias; las de estrechamiento y mejora del río Orío, las de relleno y ex-

ploración de las obras de la presa de Cubillas, las de conducción de aguas para el abastecimiento de los pueblos de San Martín de Montalbán, Maranchón, Traiz y Cadíar.

Igual autorización para la obra de muelle y camino de servicio en el puerto de interés local de Mogan, en Gran Canarias; las de estrechamiento y mejora del río Orío, las de relleno y ex-

ploración de las obras de la presa de Cubillas, las de conducción de aguas para el abastecimiento de los pueblos de San Martín de Montalbán, Maranchón, Traiz y Cadíar.

(Pasa a cuarta página).

La Sección Femenina de la Falange de Burgos regala un precioso crucifijo de marfil

Que será colocado en la celda que ocupó en Alicante José Antonio

En el escaparate de un comercio del Paseo del Espolón, se ha expuesto una delicada ofrenda hecha por las Secciones Femeninas de la Falange de la provincia de Burgos, para la celda que ocupó José Antonio durante su cautiverio en Alicante.

Se trata de un precioso Crucifijo de marfil, que por suscripción entre las Secciones Femeninas de la provincia, ha sido adquirido para que presida el histórico lugar antes mencionado.

Una representación de la Delegación provincial saldrá el próximo lunes para hacer entrega del valioso Crucifijo.

Este quedará colocado en la celda para el día 19, fecha en que a presencia de la Junta Política serán exhumados los restos de José Antonio para su traslado a El Escorial.

Partes de guerra

BERLIN.—Comunicado de guerra del Alto Mando del ejército alemán:

«En el transcurso de las dos últimas jornadas, han sido rechazados ataques enemigos, al Suroeste de Sarrebruck y de Firmasens. En dichos ataques, tomaron parte efectivos equivalentes a una o dos compañías. El contraataque de nuestras tropas nos permitió capturar varios prisioneros. Aparte de una actividad algo más viva de la artillería, no se han registrado otros acontecimientos dignos de mención.»

El número de aviones abatidos el 7 de Noviembre, es de 7 y no de cinco. Uno de estos aparatos era inglés. Durante la jornada del 8 de Noviembre, han sido abatidos dos aviones franceses. También fueron derribados e incendiados por nuestros cazas, dos globos cautivos. Se carece de noticias de un aparato alemán.»

El Almirante inglés ha hecho conocer ahora la pérdida de un submarino inglés. —E/f.

PARIS.— Comunicado de guerra correspondiente al día 9 de Noviembre (mañana):

«Durante la noche, ha aumentado la actividad en el conjunto del frente. Se han efectuado numerosos reconocimientos y se han registrado vivas escaramuzas locales, especialmente en el sector comprendido entre el Mosela y el Sarre». —E/f.

CATASTROFE DE AVIACION

En las inmediaciones de Lastra de Cuellar, un aparato entra en barrena y perecen siete de sus tripulantes

Entre las víctimas figuran los heroicos oficiales burgaleses Santiago Cuesta, José Luis Plaza y Andrés Vicente Izquierdo, cuyos restos serán traídos a Burgos en el día de hoy e inhumados mañana, sábado.—El teniente Ignacio Alfaro se salvó con otros tres tripulantes.—La noticia del accidente, produce gran sensación en esta ciudad

LA PRIMERA NOTICIA EN BURGOS

Mediada la tarde comenzó a circular por la ciudad el rumor de que en una catástrofe de aviación, ocurrida en la provincia de Segovia, habían perecido los heroicos tenientes pilotos del Arma de Aviación, don Santiago de la Cuesta y Sáenz de San Pedro, don José Luis Plaza Barrio y don Andrés Vicente Izquierdo.

Desgraciadamente, la infausta noticia era confirmada por la triste realidad del gravísimo accidente de aviación, que había cortado el hilo de la vida de los tres jóvenes antes mencionados, orgullo de Burgos por su patriotismo y su valentía, tantas veces demostrada a lo largo de la guerra en su actuación en vanguardia en los diversos frentes de combate.

La primera noticia de la catástrofe se tuvo en Burgos por una llamada telefónica del teniente de Aviación, don Ignacio Alfaro, hijo del director general de lo Contencioso, don Pedro, que avisó a su madre, notificándola que había ocurrido un accidente en las inmediaciones de Lastra de Cuellar y que habían resultado muertos sus tres queridos compañeros y amigos antes citados y que él se había salvado milagrosamente arrojándose en paracaídas.

HONDA SENSACION EN LA CIUDAD

La noticia del gravísimo accidente, corrió como reguero de pólvora por la ciudad, en la que produjo hondísima impresión. A los pocos momentos de comunicarse a la señora de Alfaro, por su hijo, el suceso, fué participado éste al jefe del grupo del aeródromo de

Burgos, capitán Atauri, el cual, a continuación, lo notificó a las distinguidas familias de las víctimas.

Los padres de los heroicos oficiales, así como otros deudos de los finados, salieron inmediatamente para Cuellar, con el fin de recoger los restos de los caídos en servicio a la Patria.

EL TRASLADO DE LOS CADAVERES

El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, teniendo en cuenta que las víctimas pertenecían al Partido, como camisas viejas, se puso en contacto con el capitán Atauri y ambos, de acuerdo con las familias, decidieron el traslado de los restos a Burgos y la instalación de la capilla ardiente en la Casa del Cordón, Palacio que ocupa la Jefatura del Movimiento.

Desde Burgos partió para el lugar del accidente una ambulancia de la Sanidad Militar, para hacerse cargo de los cadáveres y traerlos a nuestra ciudad, a última hora de la noche.

A última hora de la tarde se comenzaron a efectuar los preparativos para la instalación de la capilla ardiente en la Casa del Cordón.

En esta velarán a los cadáveres, miembros de la Falanga y oficiales del Arma de Aviación.

EL ENTIERRO SE VERIFICARA MANANA, SABADO

Por dificultades surgidas a última hora a consecuencia principalmente de la distancia existente entre el pueblo de Lastra de Cuellar y el lugar de la catástrofe y a causa del mal tiempo, no fué posible, como se tenía pensado en un principio, proceder al traslado

de los restos en la noche de ayer. Seguramente se efectuará hoy se espero que los cadáveres lleguen a Burgos en las primeras horas de la tarde.

Por esas dificultades, el entierro y el funeral por las almas de los heroicos oficiales, se verificará, en lugar de hoy, mañana, sábado, a las once.

COMO OCURRIO EL ACCIDENTE

En las primeras horas de la noche de ayer eran poco concretas las noticias que se tenían de la catástrofe.

Solamente se sabía que a mediodía salió de una de los aeródromos de Valladolid un avión tipo Saboya, tripulado por once oficiales de Aviación, que se dirigían a Palma de Mallorca, en misión de servicio.

La visibilidad parece que era escasa y a consecuencia de ello el viaje se verificaba con bastantes dificultades.

Al llegar a las inmediaciones de Lastra de Cuellar (Segovia), el aparato penetró entre nubes y a consecuencia de darse en él una considerable pérdida en velocidad, cayó en barrena.

La rapidez con que el hecho sucedió, impidió a todos los tripulantes del avión utilizar los paracaídas.

Solamente cuatro, entre ellos el teniente burgalés don Ignacio Alfaro, pudieron hacerlo y esos se salvaron, aun cuando alguno sufrió ligeras contusiones y lesiones de escasa importancia.

El resto de los tripulantes, perecieron en el accidente, a consecuencia del suceso.

Las autoridades militares de Segovia salieron inmediatamente para el lugar en que se produjo la catástrofe.

(Pasa a segunda página).



LOS TENIENTES DE AVIACION

**Don Santiago de la Cuesta y Sáenz de San Pedro,
Don José Luis Plaza Barrio,
Don Andrés Vicente Izquierdo,**

**fallecieron en accidente de aviación,
en Cuéllar (provincia de Segovia), el día de ayer**

Q. E. P. D.

El Arma de Aviación, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., la Guarnición de Burgos y las familias de las víctimas

Invitan al vecindario a asistir a la misa de corpore insepulto que se celebrará mañana, SABADO, a las once, en la iglesia de San Lesmes Abad, y acto seguido a la conducción de los cadáveres desde la Casa del Cordón, donde estará instalada la capilla ardiente (en la cual se dirá una misa a las nueve y media de la mañana), al Cementerio de San José.

Burgos 10 de Noviembre de 1939.

DEL ACCIDENTE DE AVIACION DE AYER

Las figuras de los heroicos tenientes muertos

El profundo pesar causado en la población por la muerte trágica de los tenientes Cuesta, Plaza y Vicente Izquierdo, como antes decíamos, ha sido tan hondo como justificado por la aureola que rodeaba a los finados.

El primero, hijo del alcalde de Burgos, el segundo perteneciente a una de las más acaudaladas familias de la ciudad, y el tercero digno miembro de su seno familiar que ya ha sufrido en su seno la huella de la guerra con el zapazo cruel de la desgracia, formaban una auténtica representación, en conjunto, del magnífico esfuerzo de nuestra juventud, puesta al servicio de la Causa de la Religión y de España.

Los tres estudiantes, enrolados en la magna tarea que la Falange señalaba para la salvación de la Patria, fueron también los tres voluntarios el primer día del Alzamiento.

Plaza, Vicente Izquierdo y Cuesta formaron en la vanguardia de la lucha, allí donde creyeron más útiles sus servicios.

La sólida formación patriótica y religiosa en que su educación se desarrolló, consecuencia lógica del acusado espíritu de amor a la Religión y a la Patria que rezuma la vida de las familias de los caídos, impelieron a éstos a realizar ese servicio.

Y con alegría, con una elevación magnífica, fueron donde España y Franco los necesitaron. Primero, simplemente soldados; después, aprobados en los primeros cursos, observadores y bombarderos de Aviación; más tarde, también aprobados con idéntico carácter de vanguardia, pilotos de la gloriosa Arma.

Toda la guerra supo de sus afanes y de sus esfuerzos, de sus heroísmos y de sus tareas; toda la guerra, los encontró allí donde los servicios exigían un riesgo y una pericia; todos los frentes conocieron de su serenidad y su competencia, de su valentía y su seguridad.

Y así concluyeron la misión durante el período extraordinariamente activo de la campaña, satisfechos y alegres como la empezaron y Dios les protegió.

El Altísimo, en sus inescrutables designios, ha querido que los tres heroicos oficiales cayeran en acto de servicio después de contemplar el glorioso triunfo de la Causa de la Religión y de España.

En esta hora de dolor, los padres y demás deudos de los finados, hallarán en la resignación cristiana el paliativo a su pena, que encontrarán menos acervada al considerar, en el recuerdo de los caídos, sus apellidos vincu-

lados a la gloria de una limpiísima ejecutoria de heroísmo al servicio de la Religión y de la Patria.

Cayeron sirviendo a Dios y a España, a las órdenes de Franco, y hoy la Aviación española se une también al pesar de las distinguidas familias dolientes, puesto que para aquella la jornada de ayer constituyó fecha imborrable por la pérdida sufrida con la muerte de esos tres notables pilotos, orgullo de Burgos.

Toda la ciudad, con su profundo sentimiento, constituye el tríplice dolor de esa jornada, dolor que se pondrá mañana de manifiesto en los piadosos actos que se han de celebrar como recuerdo a los tres tenientes Vicente Izquierdo, Plaza y Cuesta, ¡Preséntenles siempre en la memoria de la juventud burgalesa y de la ciudad entera!

DIARIO DE BURGOS, hace presente a los padres de los finados, don Manuel de la Cuesta, alcalde de la ciudad; don Félix Plaza, ex-director jubilado de la Sucursal del Banco de España en esta plaza y don Primitivo Vicente Gallo, comandante de Infantería, todos ellos queridos amigos nuestros, al testimonio del más sentido pésame, extensivo al resto de las distinguidas familias dolientes:

LA GUERRA

Inglaterra, según un famoso técnico norteamericano, tardará mucho tiempo antes de lograr la eficacia de su flota aérea

HAY QUE TRABAJAR EN FAVOR DE LA PAZ

WASHINGTON.— En la actual guerra— ha dicho el señor Johnson comentando el llamamiento de los Reyes de Bélgica y Holanda— los países neutrales sufren más aun que los beligerantes y deben, por esto, trabajar en favor de la paz. Hay que esperar que otros países neutrales secunden dicho llamamiento.—Efe.

CREDITOS PARA EL AUMENTO DE FUERZAS

NUEVA YORK.— Para aumentar las fuerzas del Ejército a 280.000 hombres y las de la guardia nacional a 320.000 se someterán a la aprobación de la Cámara los créditos correspondientes. Así lo ha manifestado el presidente de la Comisión militar de la Cámara, May, después de visitar al ministro de la Guerra, Woodring.—Efe.

PROTESTA DEL EMBAJADOR DEL JAPON

TOKIO.— El embajador del Japón en París ha protestado ante el Gobierno francés por que el servicio de control de Burdeos ha confiscado el cargamento del vapor japonés "Kashimamaru".—Efe.

AMIGOS INGLÉS OBLIGADO A ATERRIZAR

TOKIO.— Un hidroavión japonés ha obligado a aterrizar a un avión militar inglés que volaba sobre territorio prohibido de la Isla de Weichu.—Efe.

LOS INTENTOS ANGLO FRANCÉSES DE GANAR EL DOMINIO DEL AIRE, ESTAN LLAMADOS AL FRACASO

NUEVA YORK.— El comandante Williams, famoso técnico norteamericano, publica un artículo en el periódico "New York World Telegraph" en el cual señala que los medios militares de los Estados Unidos están convencidos de que los intentos anglo-franceses de ganar el dominio del aire, están llamados al fracaso. Son vanos tales conatos. Inglaterra tardará mucho tiempo antes de lograr la eficacia de su flota aérea.—Efe.

LA CÁMARA DE LOS LORES APRUEBA UNA LEY PARA EVITAR LOS BENEFICIOS EXAGERADOS DE GUERRA

LONDRES.— En la sesión de hoy de la Cámara de los Lores se ha aprobado en todas sus fases la ley para evitar los beneficios exagerados en tiempo de guerra, que ha sido ya aprobada por la Cámara de los Comunes. Lord Stanhope anunció después que la Cámara no se reunirá de nuevo hasta el miércoles próximo. Se espera que el jueves de la semana próxima haya una declaración gubernamental sobre la situación internacional y en el mismo día será aprobada por el Rey la citada ley sobre los beneficios de guerra y la ley de empréstitos nacionales. La Cámara de los Lores ha aplazado a continuación sus sesiones.—Efe.

Noticario general de Información nacional

LOS CERTIFICADOS DE DEPURACION PARA LOS MAESTROS CURSILLISTAS

MADRID.— El certificado de depuración provisional que necesitan los maestros cursillistas del 33 y del 35 y del plan profesional, pueden obtenerlo en la Sección Administrativa. Los de la tercera, cuarta y quinta promoción del profesional, en la Escuela Normal.—Cifra.

EL ESCALAFON DE INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA

MADRID.— Se están examinando las bajas en el escalafón de inspectores de Primera Enseñanza, para que en breve se publique este escalafón con la correspondiente corrida de escalas.—Cifra.

HA DESAPARECIDO EL TITULO DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS

MADRID.— Ha sido quitado de la fachada del que fué Congreso de los Diputados, el título de aquél edificio.—Cifra.

INDESEABLE DETENIDO

MADRID.— La policía ha detenido a Antonio Díaz González, que intervino en los sucesos acaecidos con motivo del entierro del señor Calvo Sotelo y ejerció el cargo de comisario político destacándose por sus desafueros.—Cifra.

POR EL ALMA DE LOS AUTORES, ESCRITORES Y ARTISTAS CAIDOS

MADRID.— Se ha celebrado un solemne funeral por los autores, escritores y artistas caídos. El oficio religioso se celebró en las ruinas de la iglesia de San Sebastián, donde se había levantado un altar. El túmulo se colocó en lo que fué nave de la iglesia y la puerta, apuntalada, fué adornada con banderas nacionales y del movimiento, así como retratos del Caujillo y José Antonio. Presidieron la viuda de don Pedro Muñoz Seca, Leoncinda Alha y Carmen Cobeña. Asistieron también don Joaquín Álvarez Quintero y varios actores, escritores y artistas, que llenaban el lugar que ocupó la antigua capilla de actores. La banda municipal interpretó marchas fúnebres y el Himno Nacional. El párroco leyó el juramento de la cofradía y fueron leídos también los nombres de los mártires. Después se efectuó una postulación para reconstruir la capilla y Pilar Millán Astray, lanzó la iniciativa de organizar una función benéfica con este fin.—Cifra.

DONATIVOS DE LOS PEREGRINOS BURGALÉSES

ZARAGOZA.— Dos donativos de 1.500 pesetas cada uno ha enviado la Junta organizadora de la peregrinación de Burgos, que últimamente visitó Zaragoza. Uno de ellos ha sido remitido para las fiestas del Centenario de la Virgen del Pilar, y el otro para la junta de caballeros y Corte de damas de Nuestra Señora del Pilar, para comprar una imagen y costear un estandarte de la misma Asociación.—Cifra.

OBRAS DE ARTE RECUPERADAS

VALENCIA.— En el campanario de la iglesia del Carmen, ha sido encontrada la hermosa Purísima de Vicente López. En el mismo sitio han aparecido trozos de una copia de Ribalta, de Juan de Juanes.—Cifra.

CASAS PARA EMPLEADOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

JAEN.— La Diputación y el Ayuntamiento tienen el propósito de construir sendos grupos de cien casas para empleados. Las casas tendrán todos los adelantos y sólo rentarán 50 pesetas al mes.—Cifra.

ACCIDENTE FERROVIARIO

JAEN.— Cinco vagones han descarrilado en el kilómetro 331 de la línea Madrid-Sevilla. No hubo desgracias. La vía estuvo interceplada durante cinco horas.—Cifra.

Español, si amas a tu patria, fijarás tu mirada hacia el campo, en donde se forjará el Imperio de España. La Sección Femenina, en sus Escuelas Agrícolas, enseña a las campesinas los sistemas modernos de cultivo, ayuda tú en esta gran obra adquiriendo el sello José Antonio.

PALABRAS CRUZADAS

Problema número 58

I II III IV V VI VII

1	A					
2	I	V				
3	E	S				
4	R	A	D	A		
5	A	D				
6	L	O				
7						

- HORIZONTALES**
- I Ayuntamiento de la provincia de Valencia.
 - II Cuatro.—Preposición
 - III Conjunción.—Río de Asia
 - IV Tiempo de verbo.—Al revés, camina.
 - V Bahía.—Iniciales de una organización terrorista extranjera.
 - VI Terminación de imperativo.—Nota musical.
 - VII Empleados de un monopolio del Estado.

- VERTICALES**
- 1 Reino de la naturaleza.
 - 2 Prudente, discreto.
 - 6 Nombre de varón.
 - 7 Naturales de un desaparecido estado europeo.

La solución en el número próximo

Profesionales

F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barantes
LAIN-CAI.VO, 18, 1.º. Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

José Carazo Calleja

Partos y Ginecología
DIATERMIA
Consulta de tres a cinco
Calera, 13, 3.º. Teléfono 1372

RAFAEL ORTEGA MUR

Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid.
Medicina General
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5
Paseo de los Vadillos número 9.
Teléfono, 1382

GARCIA P.º de los RIOS

Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas
Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenérea
Enfermedades de la Piel y Venéreas
DIATERMIA DE ONDA CORTA
Consulta de 11 a 2
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Las gestas españolas reivindicadas por los técnicos extranjeros

Napoleón y España

ROMA.— El periódico técnico-militar "Le Forze Armate" publica un largo artículo del coronel Gualberto Favini, con el título "Napoleón y España", del que extractamos los siguientes párrafos:

"1808-1813.

Los historiadores franceses, han atribuido la culpa de los fracasos producidos en España, a diversos motivos:

1) A los disimientos perpetuos entre sus generales, los cuales —a decir verdad— no hicieron nunca gala de excesiva camaradería. Sin embargo, no es menos cierto que todos ellos tenían sus propias y graves preocupaciones, por verse siempre obligados a tener que dejar guarniciones en todos los lugares para conseguir ir tirando, lo mejor que podían, en el país; para custodiar las vías de comunicación y para hacerse, por lo menos, la ilusión de haber conquistado algo. Pero entre los jefes españoles las disensiones eran aún mucho más graves: ¡y no obstante, vencieron!

2) Napoleón, aún permaneciendo alojado de la Península, había dispuesto su plan de batalla como si en España se hiciese una guerra regular, con unidades completas y con abundancia de todo. En España estuvo poco y no regresó. Después de una aparición que duró solamente unos meses, tras alguna victoria, abandonó España, aun no terminada la guerra, y en ella dejó o envió a sus lugartenientes, sorprendiéndose —como ellos— de que la guerra no se liquidase rápidamente. Pero él ya no volvió, porque había comprendido perfectamente que la guerra en España no era su guerra, la guerra donde el genio, una hábil maniobra con buenos soldados, decide la lucha de una sola estocada; no, pequeñas batallas, con un enemigo siempre inalcanzable.

Escribió el general Jourdan, que dos batallas como las de Medellín y de Ciudad Real (1809) hubieran sido suficientes para someter a cualquier nación. Viceversa, en España "sucedió lo contrario: cuanto más batidos eran los ejércitos españoles, más aumentaba en la población la tendencia de levantarse; cuanto más territorio ocupaban los ejércitos franceses, en mayor peligro venían a encontrarse".

Y en España vióse comprometida la fama, ya ilustre, de Soult y de Ney, de Saint-Cyr y Víctor, de Jourdan y Augereau y, en fin, de Massena.

Otros muchos justificantes alegan los historiadores franceses, pero a decir verdad, en cualquier caso, el resultado de la guerra en España hubiera sido el mismo, porque la causa verdadera del éxito español está en el inmenso amor patrio de aquel pueblo.

Los españoles lucharon con sus guerrillas que atacaban tanto a los aislados como a los destacamentos y no temían incluso a fuerzas muy superiores; y en más de una ocasión liquidaron a batallones enteros. El objeto de las guerrillas no era ganar batallas con arreglo a la ordenanza, sino desorganizar, poco a poco, al ejército enemigo. Cuando los franceses seguían adelante venían con frecuencia, más pronto debían extenderse para vivir, para defender los lugares más importantes, y desde este momento quedaban condenados a completa inacción, sin noticias entre las diversas unidades, sin esperanza de poderse ayudar los unos a los otros. Si los franceses mandaban columnas para liberar las vías de comunicación, las vías de comunicación eran liberadas; pero apenas las columnas pasaban adelante eran nuevamente interceptadas, mientras dichas columnas quedaban condenadas a oír aquellos disparos de fusil, con los cuales los guerrilleros españoles iban despachando a todos los retardatarios.

Cuando Napoleón invadió a España creyó salir pronto del paso con un golpe de mano, porque era él y porque tenía consigo un respetable y fuerte ejército de soldados veteranos.

Y en cambio... Dupont en Andalucía, en 1808, termina muy mal. Ney en Galicia, en 1809, él, el toro que abate todos los obstáculos, choca continuamente contra el vacío. Los ejércitos franceses quedan todos aislados, quedan siempre encerra-

dos en un círculo de guerrillas; pueden dominar, y no sin oposición, hasta donde llega la bala de un cañón, pero no un poco más. E incluso con Francia todos los contactos resultan difíciles. En condiciones normales, un correo de París a Madrid invertía siete días y entonces, en cambio, tardaba dos meses si iba escoltado. Si no iba escoltado, no había de llegar nunca.

Desde Burgos, por ejemplo, para ir a Bayona, si las personas o las cosas eran muy importante precisaba protegerlas con miles de hombres, y esto distraía fuerzas militares, agotaba a los soldados, que iban a llenar los hospitales.

En 1810 los franceses arrojados en la gran hornaza de España eran 400.000. Efectúase una expedición a Andalucía, que Soult acudilla y los franceses entran en varias ciudades; pero Cádiz resiste. Los franceses son va impotentes para realizar un gran asedio. Entre tanto, en Portugal, las fortificaciones construidas por los ingleses detienen a Massena, que no puede atacarlos porque las guerrillas han dispersado gran parte de su ejército, le impiden recibir refuerzos, víveres o suministro alguno, y le han incomunicado desde hace unos meses con París, hasta que el 4 de marzo de 1811, debe volver la espalda a Torres Vedras.

La ayuda inglesa no es de despreciar si bien allí donde nunca estuvieron los ingleses, los españoles resistieron siempre eficazmente a los franceses. Después de Soult y de Massena, toca el turno a Suchet. Hacía fines de 1811, se apodera de Tarragona y bate en Sagunto a los españoles, pero cuando prosigue para tomar Valencia, Aragón es asaltada por todas las fronteras; unas guarniciones son aniquiladas, las demás resultan fuertemente a tacadas.

Esta vez, sin embargo, recibe refuer-

zos (caso extraño...); pero este desplazamiento hacia oriente deja al descubierto Ciudad Rodrigo, puerta de Portugal que es tomada por Wellington. Y Suchet, inmolado a despararrar sus fuerzas, queda también inmovilizado.

En 1812 es Marmont el batido por los ingleses, pero esta vez por falta de refuerzos, que aunque prometidos, no pueden llegarle por la causa de costumbre.

Napoleón se hallaba entonces combatiendo la desgraciada guerra de Rusia, guerra devoradora de hombres. Mas España queda totalmente en primer término. Desde 1808 fueron mandados a España 600.000 hombres, de los que ya no sobrevivían en 1811 más que 300.000. En 1813 la situación había empeorado aún. Los franceses no pueden oponer al ejército inglés (90.000 hombres, de los cuales casi la mitad hispano-portugueses) que dos tercios de fuerza y, por consiguiente, van perdiendo terreno y son batidos una y otra vez.

La desgraciada empresa de España tiene graves consecuencias, consume sin objeto los recursos de guerra, con que Napoleón habría resistido a las fuerzas de Europa; disminuye en el extranjero la fama de invencibles que tenían los franceses, y menma en el interior la fidelidad devota con la cual Francia daba a Napoleón todo lo que éste solicitaba.

Después de seis años de guerra sangrienta, España estaba ya definitivamente perdida para los galos y abiertos quedaban los Pirineos. Pero esta vez serían los españoles quienes invadiesen Francia...

Coronel Gualberto Favini
C. I. B.

LICENCIAS DE CAZA

ISAAC VADILLO ARRIBE
Agente de negocios.—Burgos
Obtiene rápidamente certificados legales, última voluntad, licencias de caza, galgos etc., precios módicos.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004



EL SEÑOR

Don Cándido González Román, (industrial de esta Plaza),

falleció en el día de ayer, a los 77 años de edad,

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, don Alejandro (ausente) y don Victoriano; hijas políticas, doña Concha (ausente), doña Sofía y doña Carmen Garzón; hermana, doña Isabel, hermanos políticos don Ceferino Alonso (industrial de esta Plaza) y don Román Mayará; nietos, Alejandro, Casilda, Pilar y Emilia; sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, el primero, hoy viernes, a las tres y media, y el segundo, mañana sábado, a las once, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 10 de Noviembre de 1939.

Casa mortuoria: Vitoria, núm. 4.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Noticias locales

Taller mecánico de Victor Franco, se hacen toda clase de reparaciones de motores, especialidad en ajuste.

"Certificados Penales, Ultima Voluntad, Planos, Pasaportes, Pidalos a la Agencia Alia, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º"

Hallazgo de una cartera con cierta cantidad de dinero. Quien acredite ser su dueño, puede recogerla en San Francisco, 96, previo pago de este anuncio.

Subasta

El domingo 19 del corriente a las tres de la tarde, y en su defecto el 26 del mismo y a la misma hora, tendrá lugar el remate de la casa...

Prádanos de Bureba a 6 de Noviembre de 1939.— El alcalde, Francisco Hernando.

De Estadística

Movimiento demográfico

Mes de Septiembre EN BURGOS

Han ocurrido 63 nacimientos, 111 de ellos 41 varones y 22 hembras. Hubo también cinco abortos.

Las defunciones alcanzaron la cifra de 126: varones 67 y hembras 59. Eran menores de cinco años 35 y no llegaban a uno 25.

En establecimientos benéficos, fallecieron 69 y en establecimientos penitenciarios, 2.

Las principales causas de muerte fueron:

- Fiebre tifoidea, 1; viruela, 20; difteria, 1; tuberculosis, 10; otras enfermedades infecciosas, 7; cáncer, 10; hemorragia cerebral, 4; otras enfermedades del corazón, 4; bronquitis, 2; neuritis del sistema nervioso, 4; enfermedad del corazón, 4; bronquitis, 2; neumonía, 10; otras enfermedades del aparato respiratorio, 2; diarrea y enteritis, 13; otras enfermedades del aparato digestivo, 5; nefritis, 5; otras enfermedades del aparato urinario, 3; enfermedades de la piel, 2; debilidad congénita, 3; senilidad, 1; muerte violenta, 14.

Se han celebrado 63 matrimonios, habiendo participado en ellos tres viudos y una viuda, tres muchachas que no llegaban a 20 años de edad.

EN LA PROVINCIA

Los nacimientos fueron 520: varones 286 y hembras 234. Nacieron muertos 16. Hubo 6 partos dobles.

Fallecieron 590, de ellos 310 varones y 280 hembras. Eran menores de cinco años 234 y menores de uno 161. En establecimientos benéficos, fallecieron 70 y en establecimientos penitenciarios, 3.

Las principales enfermedades que causaron las defunciones fueron:

- Fiebre tifoidea, 6; viruela, 20; sarampión, 1; coqueluche, 1; difteria, 9; gripe, 1; tuberculosis del aparato respiratorio, 26; otras tuberculosis, 6; otras enfermedades infecciosas, 11; cáncer, 28; reumatismo crónico, 2; alcoholismo, 2; hemorragia cerebral, 31; otras enfermedades del sistema nervioso, 21; enfermedades del corazón, 35; otras del aparato circulatorio, 17; bronquitis, 10; neumonía, 27; otras enfermedades del aparato respiratorio, 7; diarrea y enteritis, 146; apendicitis, 3; enfermedades del hígado, 8; otras del aparato digestivo, 24; nefritis, 19; otras enfermedades del aparato urinario, 5; enfermedades de la piel, 3; debilidad congénita, 26; senilidad, 30; suicidio, 5; homicidio, 2; muerte violenta, 36.

Los casamientos fueron 242. Entre los contrayentes figuraban 17 viudos y 9 viudas y 8 muchachas menores de 20 años.

Ecós de sociedad

En nuestra ciudad ha dejado de existir, a los 77 años de edad, el industrial de esta plaza, don Cándido González Román.

A los desconsolados hijos del finado así como al resto de su familia, hacemos presente el más sentido pésame por la pérdida que lloran.

La familia de don Gaudencio Castillo Ruiz (q. e. v. d.) nos encarga que desde las columnas de este periódico demos las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral verificados los días 7 y 8 del actual.

Ayuntamiento de Burgos

En público concurso y por pliegos cerrados, se anuncia la venta de doscientos veinte metros cúbicos de madera de olmo aproximadamente, de los que derribados se hallan en los paseos de la Isla, Quinta y Empeinado, admitiéndose las proposiciones que se presenten en el registro hasta el 20 de noviembre, informándose en el mismo de las condiciones que han de regir para dicho acto.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

REPARTO DE CAFE EN LA CAPITAL

A partir del próximo día 15 del actual, se llevará a efecto un reparto de café en esta capital, empleándose para esta distribución el cupón núm. 17, a razón de 100 gramos de café.

El plazo para retirar este artículo terminará el día 30 del corriente mes.

Los detallistas del ramo de Colonias se proveerán del artículo referido y en las cantidades que precisen del tostadero correspondiente, sirviéndose de base para este suministro las cantidades sobrantes que pudieran tener del anterior reparto de café.

Los hoteles, cafés, bares y similares, y colectividades civiles, se suministrarán del referido producto, directamente de los tostaderos establecidos en esta capital.

El secretario Provincial, J. F. Astor.

NUEVO REPARTO DE GARBANOS EN ESTA CAPITAL

En fecha 15 del corriente mes termina el plazo para ser adquiridos los garbanos que contra cupón núm. 14 se están repartiendo actualmente.

Con fecha 16 del mismo mes comenzará a realizarse un nuevo reparto del mismo artículo, contra cupón núm. 15, y a razón de un kilo por ración, siendo el precio del mismo el asignado para el reparto anterior; debiendo proveerse todos los detallistas del Ramo de Colonias de las cantidades exactas e indispensables para atender este nuevo suministro, de acuerdo con las Normas que rigen para esta clase de servicio.

El secretario provincial, J. F. Astor.

PERDIDAS

SE ha extraviado una yegua negra, seis cuartas y media, tuerta, una estrella en la frente. Razón, Ayuntamiento de Cubillo de Cerrato (Palencia).

EXTRAVIO manta de caballo, en la calle de la Paloma. Entregarla en San Gil 3, primero, donde se gratificará.

PERDIDA de un guante caballero, cuero marrón, torrado lana. Gratifico devolución Puebla 38 segundo izquierda.

ENTREGARE a quien acredite ser su dueño, cierta cantidad de dinero encontrado en la vía pública. Huerto del Rey 16, primero izquierda.

Cuestación de Auxilio Social

NOVIEMBRE 11 SABADO

El día 11 saldrán de nuevo las camaradas de "AUXILIO SOCIAL" a la lucha y el cestito de los emblemas en la mano a postular por las calles de la ciudad.

En el mes de los caídos para la Patria, y de las ánimas para la Iglesia, recuerda español, a los que cayeron del Cuerpo de Ejército de Urgel, dejando por la Sierra de Comiols, Monte del Brialu y paso del Segre, jirones sangrientos de su juventud combatiente.

Por ello y en favor de los asistidos de "AUXILIO SOCIAL"— niños, madres, enfermos y ancianos— entrega tu donativo de 50 céntimos y obtén con orgullo en tu pecho el emblema del Cuerpo de Ejército de Urgel, conquistador glorioso del Pirineo Catalán.

Impresión del día

En 1936 como en 1893

Documentos encontrados.—Un decreto-ley que los rojos podían haber utilizado.—Iguales órdenes de ferocidad desatada

Por Luciano de Taxonera

¿Quién ha dicho que recordar es volver a vivir? La poesía trase tiene el prestigio de su realidad. Pero si recordamos la vida de hoy, es también padecer otra vez, ya que si con los años para el amor no hay renovación, en cambio sí existe para el dolor. Y queriendo revivir horas lejanas, fechas de mi niñez ya olvidada o en repasar periódicos y más periódicos sobre los que ha transcurrido el tiempo, casi treinta y cinco años, dándome cuenta de que en la vida poco es transitorio ni movible. Podrán, eso sí, cambiar las personas y lo anecdótico de los sucesos. Los hechos, en su realidad íntima, son los mismos, y si esos hechos los motivan los instintos perversos de las criaturas, entonces la identidad de unos con otros no está a cubierto de toda diferencia.

Por el mes de mayo de 1893, se descubrió en Barcelona un amplio complejo anarquista, con fines de los más siniestros. No iba dirigido contra determinadas personas. Tenía más amplia concepción. De los documentos y de los papeles encontrados, y que figuraron en el voluminoso sumario, se dedujo en lo que se pretendía era, nada más ni nada menos, que derrocar el régimen social capitalista para sustituirlo por aquel otro que preconizaba Bakunine, a quien consideraban aquellos jutos como el padre del anarquismo revolucionario moderno.

El decreto-ley que tenían preparado para su publicación, no apraga dudas acerca de los intentos de aquellos seres, en los que el cretinismo iba del brazo de la maldad. Decía así. "Artículo 1.º.—Se declara al individuo emancipado de la tiranía de las colectividades. Artículo 2.º.—Quedan abolidos para siempre todos los organismos que constituyen la vida social. Artículo 3.º.—Se derogan todas las leyes, decretos, órdenes, reglamentos y disposiciones existentes."

En unas hojas de propaganda, se decía en gruesos caracteres: «No ha de quedar nada... Nada es de nadie y todos son ladrones». En unas cuartillas preparadas para ser llevadas a la imprenta, podía leerse: «Los burgueses nos estorban tanto como los curas. Es pues preciso que el pino acabe con ellos. No puede ni debe respetarse la edad. Son tan despreciables los jóvenes como los viejos. Las mujeres también deben ser fusiladas. La compasión es un sentimiento burgués...»

«Es preciso seguir cogiendo? Igual todo igual. La turia roja desatada en 1936 siguió los mismos caminos que se le trazaban en 1893. En cuarenta y un años, la idéntica perversidad se acusaba en aquellos hombres, que en éstos, con la diferencia de que la civilización o lo que se dice civilización—voló cada sobre leyes sociales otorgadas con-

Ministerio de Industria y Comercio

OFICINA DE ADQUISICION Y DISTRIBUCION DE LA CHATARRA DE HIERRO Y ACERO

De acuerdo con el artículo 6.º del decreto de creación de este organismo, se hace saber a todos los industriales chatarreros, desguazadores de barcos, etc., estuviesen o no autorizados por la extinguida Delegación del Estado para la compra, requisa y distribución de la chatarra y que se encuentren matriculados como mayoristas, que para poder continuar dedicándose a esta actividad precisan disponer de una autorización especial que será expedida por esta oficina, a cuyo efecto, ANTES DEL DIA 15 DEL MES ACTUAL lo solicitarán acompañando a la carta o instancia que dirijirá una certificación, expedida por la Delegación de Hacienda respectiva, en que se haga constar la contribución que satisficé.

Los chatarreros minoristas solicitarán asimismo una nueva autorización que se les facilitará por las Delegaciones Provinciales de este organismo en cuya jurisdicción desarrollen sus actividades.

Se previene a todos los industriales chatarreros, desguazadores de barcos etc., que sin estar autorizados por esta oficina si son mayoristas, o por nuestras Delegaciones Provinciales si son minoristas, no podrán continuar ejerciendo este negocio, sancionándose con todo rigor a los infractores y considerando clandestinas las operaciones que pudiesen realizar.

Domicilio de la Delegación provincial de Burgos.— Calle de Santander número 1, primero izquierda (Casa del Gordón).

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HORA Audiencia territorial

Incidente procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre La Cooperativa Ferroviaria Burgalesa, con don José Ramos Gil, don Manuel San Juan y el señor abogado del Estado, sobre declaración de pobreza.

Del crimen del ventorro Madreuana

La Sala de lo Criminal de esta Audiencia, ha dictado sentencia en la causa seguida por muerte de la esposa de Amador: Magalde Ibáñez, absolviendo libremente a éste y condenando a su sobrina Trinidad Bordas Magalde, a la pena de ocho años de prisión mayor, indemnización de 30.000 pesetas, accesorias y costas.

El joven letrado don Valentín Rojas, que ha iniciado con este proceso su actuación profesional, está siendo muy felicitado por la absolución de su defendido.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Comercio de lanas

La Orden de la Vicepresidencia del Gobierno, de 22 de Julio del corriente año (B. O. número 207 señala la obligación ineludible en que se encuentran los tenedores de lanas para entregar las mismas a los industriales a los que les ha sido autorizada la compra por la Oficina de la Lana de la Dirección General de Industria, en las cantidades concedidas a cada industrial por el referido organismo.

La misma disposición da carácter de preferencia para las compras del referido artículo destinado al Ejército. Para el más exacto cumplimiento de lo ordenado, deben los alcaldes-Delegados locales de Abastecimientos y Transportes vigilar en cada caso la fiel observancia para la inmediata entrega de las cantidades autorizadas a las personas que debidamente justifiquen poseer las órdenes de recogida de lana.

En el caso de tratarse de suministros de esa primera materia para la confección de géneros con destino al Ejército deben ser entregadas las cantidades autorizadas a los industriales encargados y autorizados para la recogida correspondiente, aun en el caso de que los tenedores de lanas tuvieren firmado o convenido contrato de compra-venta con cualquier otro industrial, siempre que éste no trabaje para el Ejército.

En el caso de que los referidos tenedores hubiesen efectuado ya las ventas, deben las respectivas Alcaldías comunicar urgentemente a esta Delegación Provincial, o a la Dirección de Servicios de Intendencia del Sexto Cuerpo de Ejército, nombre y domicilio de los compradores que hubiesen llevado esa primera materia, para que las cantidades llevadas las entreguen a la referida Dirección de Servicios, toda vez que con arreglo a las normas dictadas por la Oficina de la Lana, no pueden transformarse las adquiridas sino en los casos de no ser necesarias a la Intendencia Militar.

Toda resistencia de parte de los vendedores o negligencia por parte de los Ayuntamientos, será sancionada con todo rigor, dentro del marco de penalidades que señala la nueva ley penal sobre infracciones en materia de abastecimientos.

El gobernador civil interino, jefe de los servicios, Salvador Raboso.

BAR RESTAURANT

El más grande y mejor situado de Barcelona para inaugurar, se vende por reparto herencia. Escribir 9460 Vergara 11, BARCELONA.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer:

- Merluza, de 7 a 7,50 pesetas kilo; pescadilla, de 5 a 6; almejas, de 2,50 a 3,50; zapatero, de 2,60 a 4; agujas, de 2,40 a 2,50; cucos, de 3 a 4; camarón, de 4 a 8; besugo, a 4,40; sardinas, a 2,20; platusas, a 4,50; congrio, a 5; chicharros, a 2; rape, a 4,40.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer ha sido la de 4.979 kilos como sigue: 15 de lenguados; 87 de almejas; 67 de camarón; 182 de merluza; 18 de congrio; 62 de platusas; 411 de pescadilla; 509 de sardinas; 25 de besugo; 9 de chicharros; 1 de rocaballo; 5 de abadejo; 100 de cucos; 71 de zapateros; 3.430 de agujas.

Por hallarse en malas condiciones para el consumo en el día de ayer han sido inutilizados 300 kilos de sardinas.

JUSTO DEL RIO PINTOR TELEFONO 1979

Anisados y Licores

Aguardientes - Vermouths Vinos rancios y generosos- Vinagres puros VINOS FINOS DE MESA M. DEL BARRIO Alhónd.ª Municipal y Santander, 36-Burgos

Domicilio de la Delegación provincial de Burgos.— Calle de Santander número 1, primero izquierda (Casa del Gordón).

Laxen Busto Laxante - Golosina

Los niños siempre piden más

Bar Comedor "La Flor"

Hallará usted los más exquisitos aperitivos, mariscos del día, cervezas, vinos, licores de las mejores marcas, café expres y MERIENDAS CLASICAS ECONOMICAS.

¡Constructores!... ¡Atención!

puertas y ventanas de calidad y economía las tienen los grandes Almacenes de maderas de "Cámara" Estación Norte - Burgos

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY Avellino, Justo, Demetrio.

CULTOS SAN LORENZO.—Archicofradia de Hijas de María. A las once solemne funeral por las asociadas difuntas.

NOVENA DE ANIMAS SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las seis de la tarde, predicando el padre Justo Pérez de Urbel. Del 10 al 18.

MES DE ANIMAS SAN LORENZO.— A las seis y media de la tarde.

SANTIAGO.— A las cinco y media.

CARMEN.— A las siete.

SAN LESMES.— A las seis y media de la tarde.

SAN GIL.— A las seis y media de la tarde.

Registro civil

DEFUNCIONES

María Dolores Santamaría Ronda, de Aranda de Duero, 34 años, Hospital Provincial.

Castro Pérez Sancho, de Oña, 68 años Hospital Provincial.

NACIMIENTOS

Julio Ruiz Santamaría, Ana María Vesga Ruiz, Teresa Carrillo Izquierdo.

MATRIMONIOS

En el día de hoy se celebrarán los siguientes:

Don Angel Apellaniz Ibisate con doña Valentina Armaiz Santamaría a las once de la mañana en San Pedro y San Felices.

Don Angel del Olmo Ortega con doña Mercedes Santillán Martín a las ocho de la mañana en Santa Agueda.

Don Aniceto Palacios Palacios con doña Baltasara Rodríguez Arribas a las once de la mañana en Santiago.

Don Félix Herrera Sebastián con doña Carmen Díez Maté a las once de la mañana en San Lesmes.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer

Barómetro A las siete de la mañana, 688,9 A las dos de la tarde, 688,7 A las siete de la tarde, 688,1

Temperaturas Máxima a la sombra, 17,0 Mínima a la sombra, 7,8

Dirección del viento y velocidad A las siete de la mañana, calma A las dos de la tarde, 54-Km A las siete de la tarde, calma.

Pluviómetro. Día 9.—Lluvia en milímetros 8,4

Lanas

Ganaderos, labradores; os podeis vestir con vuestros productos, calcetines, chalecos, punto, labores etc. Sección hilados y tejidos para particulares; se admite lana para hilar, pequeñas cantidades. «LA RUECA» Fábrica de Hilados, Avenida de Sanjurjo (Puente Gasset), Burgos.

CAMIONETA

Por necesitar una de mayor tonelaje, cambiaria «Ford» en buen uso, de dos toneladas, por otra de tres. Dirijirse a Pedro García Ezcaray (Logroño).

Planta de esplego

El día 30 de Noviembre actual, a la once de su mañana, en la Casa Ayuntamiento de Santo Domingo de Silos (Burgos), se subastará dicha planta por el espacio de cinco años. Para más detalles, dirijirse a dicha Alcaldía.

VACANTE DE PRACTICANTE

Se encuentra vacante la plaza de practicante de esta localidad con su anejo Torrecremores, con 65 vecinos. Para tratar, con el señor alcalde de Avellanosa de Muñio, Claudio González.

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN D. Manuel Arconada Prado, Alférez Provisional de Infantería, Voluntario de Falange, murió al servicio de Dios y por España (en el frente del Ebro), el 11 de Noviembre de 1938, a los 20 años de edad, al frente de la Primera Bandera de Galicia. Q. E. P. D. Sus padres, don Heliodoro Arconada y doña Aurelia Prado; hermanas, doña Amelia y doña Valentina; tíos, primos y demás familia Suplican una oración por el eterno descanso de su alma. Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Lesmes Abad, a las nueve y media, diez, diez y media y once, en el altar mayor, y en las Madres Reparadoras, de siete y media y ocho, así como la del cementerio de San José, a las nueve, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 10 de Noviembre de 1939.

Garage España le ofrece toda clase de servicios TALLERES ESTANCIAS REPUESTOS Próxima apertura San Pablo, 5 - Burgos

Ministerio de Industria y Comercio OFICINA DE ADQUISICION Y DISTRIBUCION DE LA CHATARRA DE HIERRO Y ACERO De acuerdo con el artículo 6.º del decreto de creación de este organismo, se hace saber a todos los industriales chatarreros, desguazadores de barcos, etc., estuviesen o no autorizados por la extinguida Delegación del Estado para la compra, requisa y distribución de la chatarra y que se encuentren matriculados como mayoristas, que para poder continuar dedicándose a esta actividad precisan disponer de una autorización especial que será expedida por esta oficina, a cuyo efecto, ANTES DEL DIA 15 DEL MES ACTUAL lo solicitarán acompañando a la carta o instancia que dirijirá una certificación, expedida por la Delegación de Hacienda respectiva, en que se haga constar la contribución que satisficé.

DESPUES DEL ATENTADO DE MUNICH

FUE PROVIDENCIAL QUE EL FUHRER SE SALVASE

BERLIN.— La Agencia D. N. B. publica la siguiente comunicación: "Con motivo de la información oficial abierta acerca del atentado de Munich, se saben los siguientes detalles: La explosión que causó la desgracia de ayer, se produjo hacia las 21,20 cuando el Fuhrer, acompañado por casi todos los dirigentes del partido, jefes de distrito y delegados se había dirigido a la estación para tomar el tren en dirección a Berlín donde le esperaban urgentes asuntos de Estado. Se puede considerar como un milagro el que el Fuhrer haya podido escaparse a este atentado contra su vida y que, al mismo tiempo es un atentado contra la seguridad del Reich. En los años anteriores ha sido costumbre que el Fuhrer comenzara su gran discurso aproximadamente a las 20,30 para terminarlo hacia las 22. Debido a su corta estancia en Munich, el discurso comenzó en esta ocasión media hora antes y contra lo que es usual, no duró apenas una hora. Por estas razones el Fuhrer había acabado su discurso un poco antes de las 21 horas. Contrariamente a su costumbre tampoco permaneció después entre sus camaradas, sino que se despidió rápidamente de sus más próximos con objeto de dirigirse inmediatamente a la estación con los dirigentes del partido. Por esta circunstancia, la explosión no alcanzó a ninguno de ellos. Si la asamblea hubiera seguido el curso de los años anteriores, todos los dirigentes del partido nacional-socialista se hubieran encontrado en el lugar mismo en que se produjo la explosión. Después de ocurrido el hecho, la sala presentaba grandes montones de escombros, ya que la única columna que sostenía el techo de la misma fue destruida por la explosión. Grandes cantidades de cascotes cayeron en el mismo lugar donde estuvieron sentados los dirigentes del partido durante el discurso. Hay montones de escombros que alcanzan tres metros de altura.

A consecuencia de la explosión han resultado muertas ocho personas entre las cuales se encuentra una mujer. En los hospitales de Munich se encuentran veintinueve personas gravemente heridas, entre las que hay varias mujeres. Rudolf Hess y varios otros dirigentes del partido participaron en las primeras medidas de socorro. Ha sido providencial que el Fuhrer se encontrara ya en el tren en el momento del atentado.

La noticia le llegó cuando ya se encontraba camino de Berlín. Esta mañana a su llegada a la capital del Reich, fue recibido en la estación por el Mariscal Goering y el ministro Lammers. Las personas que vieron al Fuhrer en las calles le saludaron espontáneamente con sentimientos del más vivo agradecimiento hacia la Providencia salvadora.—Efe.

SE OPINA EN BERLIN QUE EL DISCURSO DEL FUHRER VIENE A SER EL ANUNCIO DE QUE EL REICH VA A PONER EN MARCHA TODA SU MAQUINA MILITAR

BERLIN. (De la Redacción de la Agencia "Efe" en la capital del Reich). El discurso que pronunció anoche Hitler en la histórica cervercería de Munich, desde la cual preparó la revolución nacional-socialista del 9 de Noviembre de 1932, ha causado la impresión de que Alemania, en vista de la actitud de Inglaterra y de Francia, considera fracasados todos los esfuerzos para restablecer la paz en Europa y evitar la sangre y los sufrimientos que costará esta guerra. Se opina que este discurso viene a ser anuncio de que el Reich se prepara a poner en marcha toda su gran máquina militar para conseguir la victoria de sus enemigos.

El atentado, que se produjo en la cervercería poco después de haber abandonado el Fuhrer y que costó 6 muertos y 60 heridos, ha sido objeto de la reprobación general. La Prensa da gracias a Dios por haber salido ileso Hitler y protesta duramente contra el atentado.—Efe.

SE AUMENTA LA RECOMPENSA

BERLIN.— La recompensa de 500.000 marcos ofrecida a los que descubran a los autores del atentado de Munich, ha sido aumentada con 100.000 marcos, producto de un donativo particular.—Efe.

EL REY DE ITALIA Y EL DUQUE FELICITAN AL FUHRER

ROMA.— El Rey de Italia, momentos después de llegar la noticia del atentado contra Hitler, ha dirigido a éste un telegrama de felicitación por haber resultado ileso del mismo. El telegrama expresa la profunda indignación que le causa el criminal hecho.

El Duque ha dirigido también al canciller alemán el siguiente telegrama: "La noticia del atentado criminal contra vuestra persona ha hecho nacer en el Gobierno y en el pueblo italiano, al mismo tiempo, un sentimiento de compasión por las víctimas, vuestros fieles combatientes, un sentimiento de profunda indignación. En mi nombre, personalmente, así como en el de la Italia fascista, os expreso mi sincera satisfacción por que hayáis salido ileso del infame atentado que no puede conmover la unidad del pueblo alemán congregado en torno vuestro y de vuestro régimen.—Mussolini".—Efe.

PARECE QUE SE TRATA DE UN ATENTADO DIRIGIDO DESDE EL EXTRANJERO

BERLIN.— El jefe de la policía alemana, Himmler, ha declarado que las huellas encontradas en la "Burger Brau" de Munich, confirman que se trata de un atentado dirigido desde el extranjero.

trata de un atentado dirigido desde el extranjero.

Añadió que, independientemente de la recompensa de 600.000 marcos ofrecida en Alemania a los que descubran a los autores del hecho, se otorgará otra suplementaria de 300.000 marcos, pagaderos en moneda extranjera por la representación diplomática o consular alemana en el país donde reciban informes que contribuyan al esclarecimiento del suceso.—Efe.

EL NUMERO DE VICTIMAS

MUNICH.— En relación con el atentado de la "Burger Brau", se sabe de fuente competente que en las diversas clínicas de Munich, había aún esta tarde 28 heridos, de ellos diez y seis graves. Dos de estos últimos, se hallan en estado desesperado.

Cerca de treinta heridos leves se han reintegrado a sus domicilios, después de recibir la primera cura.—Efe.

SIETE MUERTOS Y SESENTA Y TRES HERIDOS

MUNICH.— Oficialmente se comunica que a consecuencia del atentado contra el Fuhrer han resultado siete muertos y sesenta y tres heridos. Efe.

La guerra en el mar

LOS FUSOS COLOCAN MINAS

COPENHAGUE.— El Ministerio de Marina ha dado instrucciones a todos los barcos daneses en ruta por el Atlántico para que naveguen con toda clase de precauciones, ya que los rusos han minado la zona marítima fronteriza entre Finlandia y la URSS.—Efe.

VAPOR INGLES HUNDIDO POR UN SUBMARINO ALEMAN

WILHEMSHAVEN.— Se conocen más detalles del torpedeamiento del vapor inglés "Alive Grove" por un submarino alemán. El primer torpedero fue lanzado a una distancia de nueve millas. El submarino alemán se fue aproximando al barco británico, y más cerca, le lanzó otros que le hundieron. El submarino ayudó a la tripulación del barco a ponerse a salvo, acompañando a las lanchas de salvamento hasta el sur de Irlanda. El capitán del barco inglés expresó su agradecimiento a la tripulación del submarino por su comportamiento.—Efe.

El submarino alemán se fue aproximando al barco británico, y más cerca, le lanzó otros que le hundieron. El submarino ayudó a la tripulación del barco a ponerse a salvo, acompañando a las lanchas de salvamento hasta el sur de Irlanda. El capitán del barco inglés expresó su agradecimiento a la tripulación del submarino por su comportamiento.—Efe.

Se ha descubierto una falsificación de billetes del Banco

CIUDAD REAL.— Se ha descubierto una falsificación de billetes del Banco de España de 500 y de 1000 pesetas de la emisión fechada en Burgos a 21 de Noviembre de 1936. El individuo que la ha llevado a cabo se llama Esteban Bonilla López, de 25 años y natural de Bolanos. Su profesión es pintor; estuvo asilado en el Hospicio desde el año 31 y, actualmente trabaja en su profesión en el Hogar Provincial. La falsificación la inició, según ha declarado, el 14 de Septiembre de este año en su casa de Bolanos, con útiles corrientes de dibujo y utilizando como un candil, pues no disponía de fluido eléctrico. Había falsificado 15 billetes de 500 pesetas y ahora, cuando había adquirido uno de mil con el producto de los ya cambiados, trabajaba sobre él. De estos, tenía tres casi terminados y tardaba en hacer cada uno de ellos un día y medio. El falsificador había cambiado 7 billetes de 500 pesetas en distintos establecimientos de la capital, valiéndose de muchos de 14 a 16 años quienes desconocían en absoluto que fueran falsos.

La policía, tuvo conocimiento de la falsificación por la sustracción del Banco Hispano Americano, donde apareció un billete falso de 500 pesetas el 27 de Septiembre. Desde entonces, tres policías, un inspector y un comisario jefe, no dejaron de trabajar hasta dar con el paradero del falsificador. El pasado día 7, el tuero de un establecimiento de tejidos avisó que en su comercio se trataba de cambiar por un muchacho un billete de 500 pesetas. Los agentes detuvieron entonces a Esteban Bonilla López que se encontraba en aquellas inmediaciones y de quien ya tenían sospechas. Confesó ser el autor de la falsificación y le fueron ocupados cinco billetes falsos, más el producto en billetes legítimos. Los cambios realizados. Se ha logrado recuperar todos los billetes cambiados. El detenido declaró que él quería vivir de la pintura y falsificaba también por haber leído en una novela que un individuo que falsificó billetes, al ser descubierto y conocer sus aptitudes, se le empleó como dibujante.—Efe.

El Subsidio Familiar os concede unos beneficios sin exigir contraprestación alguna.

DE ULTIMA HORA

Se considera como inevitable y próxima una ofensiva alemana contra Inglaterra

El Rey Carol se adhiere también a la iniciativa en favor de la paz

trabajo hay actualmente en Inglaterra. Supone un aumento de cerca de cien mil en relación con el doce de Septiembre pasado.—Efe.

UN BARCO FRANCÉS ESCAPA DE UN SUBMARINO ALEMAN

BERN.— El barco francés "San José" ha conseguido escapar de un submarino alemán que le perseguía al Sudeste de las Bermudas.—Efe.

EL "CITY OF FLINT" REGRESARA A LOS ESTADOS UNIDOS

BERGEN.— El capitán del "City of Flint" ha manifestado que el barco regresará a los Estados Unidos tan pronto como descargue. Ha manifestado también que la tripulación de presa alemana sólo llevaba armas de bolsillo y que el capitán alemán no tomó ninguna determinación sin antes consultar con él.—Efe.

SE HA HUNDIDO UN BUQUE HOLANDES

LISBOA.— El barco holandés "Melica", perteneciente al puerto de Rotterdam, se ha hundido en Cabo Raso, cerca de Cascaes. La tripulación ha sido salvada. Un marinero está gravemente herido y ha sido hospitalizado.—Efe.

TURISTAS ARGENTINOS, EN ESPANA

ALGECIRAS.— El vapor "Neptunia", procedente de Buenos Aires, ha sido autorizado por el Almirantazgo inglés, para proseguir su viaje a Génova. Desembarcaron varios pasajeros con objeto de visitar España.—Efe.

TREINTA Y OCHO BUQUES SALIEN DE GIBRALTAR

ALGECIRAS.— A primera hora de la mañana, ha salido de Gibraltar un convoy compuesto por veintinueve vapores mercantes. Por la tarde, marchó otro, compuesto de 17 buques.

El Consejo de ayer

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

planación por vía férrea en el playón de raíles del puerto de Avilés y obras en el pantano de Allos y en el canal de Lodosa.

Educación nacional.— Decreto creando la cátedra de "Francisco Suárez" en la Universidad de Granada.

Decreto modificando el artículo 4 de la ley de 21 de Junio de 1935, sobre patronatos universitarios.

Traabajo.— Ley autorizando al Instituto Nacional de la Vivienda, para hacer préstamos para la construcción.

Decreto ordenando el ingreso de las multas por infracción de las leyes de trabajo en el Instituto de Crédito para la reconstrucción nacional.—Efe.

Contra los que encarecen la vida

COMERCIANTE MADRILEÑO MULTADO

MADRID.— Nueve mil cuatrocientas pesetas de multa, por infracciones en materia de abastos, ha sido impuesta por el gobernador civil, a varios comerciantes madrileños.—Efe.

POR ELEVAR LOS PRECIOS DE LOS ARTICULOS

CUENCA.— Ochenta mil pesetas de multa ha impuesto el gobernador civil a diversos comerciantes desahuciados que elevaban los precios de los artículos.—Efe.

NUMEROSAS DETENCIONES

BARCELONA.— Se han efectuado numerosas detenciones de comerciantes que vendían a precios abusivos.—Efe.

POR VENDER PAN EN MALAS CONDICIONES

BALENCIA.— Dos multas de quinientas pesetas cada una han sido impuestas por el alcalde a los industriales Pedro Gallego y Cayo Aguado, por vender el pan en pésimas condiciones de consumo.—Efe.

POR FALTAR A LAS DISPOSICIONES SOBRE ABASTECIMIENTOS

VALENCIA.— 22.544 pesetas, han sido impuestas a diversos comerciantes, por faltar en las disposiciones sobre abastecimientos.—Efe.

LA GUERRA EL VENCEDOR

Ha llegado la guerra al punto muerto que nosotros habíamos anunciado antes de que estallara. Mejor dicho, ha empezado en el punto muerto, y de él no ha salido.

Dos ejércitos inmensos —ambos bandos tienen buen cuidado de ocultar sus efectivos, pero éstos suman millones— armados hasta los dientes y ocultos y resguardados como topes, se encuentran frente a frente, sin que ninguno de los dos cuente con potencia suficiente para romper las fortificaciones contrarias.

Es la continuación de la lucha en el mismo punto en que se suspendió en 1918, con la diferencia de que la línea, que empieza en Suiza, se hace divergente al llegar a Luxemburgo, dejando a Bélgica y Holanda impuestas entre los contendientes, a pesar de lo que las defensas siguen hasta el mar con el mismo lujo de precauciones en hombres y material.

Los franceses han reforzado su línea Maginot en profundidad, cesando con ello el principal defecto que presentaba, su delgadez, y la han prolongado a lo largo de la frontera belga.

Allí han acudido los primeros contingentes ingleses y continuarán llegando los demás a medida que vayan estando dispuestos para campaña, así como las fuerzas que envían las colonias y los dominios británicos.

Todo este hormiguero humano está parte guarneciendo el frente y parte en reserva, dispuesto a trasladarse al punto que se vea amenazado. Por cualquier sitio donde los alemanes intentaran penetrar en suelo francés tropezarían, no sólo con las ingentes fortificaciones permanentes, sino con una enorme masa de hombres que les cerrará el paso.

Por el lado de Alemania la situación es la misma. Todo el homogéneo ejército alemán, procedente de la movilización de ochenta millones de hombres, con el magnífico y abundante material correspondiente, más el adquirido en Checoeslovaquia y Polonia, se encuentra guarneciendo la línea Sigfrido y dispuesto a concentrarse rápidamente donde se le necesaria su presencia, utilizando la completísima red de comunicaciones estratégicas de que está cuajado el terreno.

Los aliados, a pesar de haber decla-

rado ellos la guerra, no piensan avanzar y se mantienen a la defensiva, en espera de un ataque de sus adversarios. Los alemanes, si hubieran pensado en atacar, no habrían presenciado impávidos la movilización y concentración del ejército enemigo, sin molestarlos con el más mínimo bombardeo, ni estaban dando tiempo a que los franceses completaran y mejorasen sus fortificaciones. Los periódicos franceses piden balones de fútbol para sus soldados; los alemanes solicitan libros. Todos están dispuestos a pasar el invierno en las trincheras, mientras algunos compañías hacen servicio de patrullas en las avanzadas y otras baterías se ajustan en el tiro a larga distancia, dando con ello materia a las partes oficiales.

Lejara la primavera y la situación será la misma. Ni el material que faciliten los Estados Unidos, ni la legación de refuerzos de todas las partes del mundo, romperán el equilibrio.

Por el aire, ninguno de los bandos se decide a utilizar sus fuerzas contra las retaguardias enemigas, por temor a las represalias, pues no existe una superioridad de tal naturaleza que impida volar a la aviación contraria.

El cerco económico de Alemania es imposible desde el momento en que tiene abiertos los caminos de oriente hasta el Japón, y el dominio inglés del mar, sólo sirve para el aprovisionamiento precario de las islas.

Es una partida de ajedrez que ha empezado en tablas y en que las piezas están combinadas de tal modo que sólo pueden moverse algunos peones. Los aliados creen que el tiempo les favorece, pues contribuye al debilitamiento de Alemania, pero también es cierto que las adquisiciones de esta nación se hacen a cambio de productos, y de su trabajo, mientras que las de aquellos tienen que ser a costa de oro, pues el crédito lo consumieron en la guerra anterior, y el metal aurífero es limitado y llega a agotarse.

En resumen, ni se ve cómo puede desartillarse esta guerra, ni se vislumbra la manera de terminarla. El único resultado que se percibe es el empobrecimiento de los beligerantes, el sacrificio de los neutrales y un solo vencedor: los Estados Unidos.

PARA BELLUM

Diplomacia y política internacional

Se van a entablar negociaciones entre Japón y Rusia

Para resolver las cuestiones pendientes entre ambos países

LAS CONVERSACIONES ENTRE FINLANDIA Y LA U. R. S. S.

MOSCÚ.— La conversación de los delegados finlandeses, con Stalin y Molotov ha durado más de una hora. No ha sido facilitado, hasta ahora, ningún comunicado oficial. Se supone que estas conversaciones entre los representantes de los países, continuarán mañana o pasado.—Efe.

DALADIER CONFERENCIA CON GAMELIN

PARIS.— Daladier ha conferenciado esta tarde con el general Gamelin.—Efe.

ROOSEVELT REGRESA A WASHINGTON

HYDE PARK.— Roosevelt ha salido para Washington.—Efe.

CHAMBERLAIN INDISPUESTO

LONDRES.— El primer ministro Chamberlain, a pesar de sufrir una indisposición que le hará guardar cama varios días, no interrumpirá completamente sus actividades y recibirá a los demás ministros en su domicilio de Downing Street.—Efe.

PROXIMAS NEGOCIACIONES NIPO-RUSAS

TOKIO.— El periódico "Yomiuri Shimbun" anuncia que dentro de breves días empezarán, simultáneamente, en Tokio y Moscú las negociaciones niporo-rusas para la solución definitiva de las cuestiones pendientes entre ambos países.

Las conversaciones de Tokio se celebrarán entre el ministro de Negocios Extranjeros, Nomura y el embajador soviético, Smetanin y las de Moscú, entre Molotov y el embajador del Japón, Togo.

El citado periódico añade que ya ha habido negociaciones para la terminación de los trabajos encomendados a la comisión mixta de fronteras.—Efe.

EL REY DE DINAMARCA SE ADHIERE AL LLAMAMIENTO DE PAZ

COPENHAGUE.— El Rey Cristián ha enviado un telegrama a los Soberanos de Bélgica y Holanda, en el que expresa su viva simpatía y su completa adhesión a su llamamiento.—Efe.

SE HAN REANUDADO LAS NEGOCIACIONES RUSO-FINANDESAS

RIGA.— Según noticias llegadas a esta capital, hoy se reanudarán en Moscú las negociaciones soviético-finlandesas.—Efe.

LOS DELEGADOS FINLANDESES EN EL KREMLIN

HELSINKI.— Se sabe que los delegados finlandeses en las conversaciones de Moscú, Paasikivi y Tanner, han llegado al Kremlin a las 18 horas.—Efe.

Los alemanes de las regiones bálticas

BERLIN.— Contribución esencial a la política de paz proseguida por Alemania en las regiones del Báltico, y que en el pasado verano ha determinado la conclusión de pactos de no agresión con los Estados que se asoman a aquel mar, representa, sin duda alguna, la decidida transferencia al Reich de los alemanes de Letonia y de Estonia.

Los orígenes de estos núcleos de población germánica en territorio báltico remontan a los tiempos de las amplias obras de colonización emprendidas en dirección a oriente por la ciudad hanseática y caballeros teutones. Los hanseáticos fueron los herederos de las tradiciones de los wikingos en las regiones bálticas, y hay que hacer notar que no se dedicaron solamente al comercio, sino que en realidad fueron verdaderos colonizadores que conquistaron y abrieron nuevas tierras a su pueblo.

Función de civilización, en su doble aspecto religioso y cultural, caracterizada, además, por su alto sentido político, fue la ejercida, a lo largo de las fronteras orientales del Reich, por la Orden Teutónica. A los mercaderes de Hansa y a los caballeros teutones siguieron los campesinos, los cuales, al establecerse entre el Vístula y el Niemen, o sea en Prusia Oriental, comunicaron a ésta el inalienable carácter alemán que ni el mismo Versalles se atrevió a negar.

A los alemanes se debe la fundación de ciudades como Riga, Reval, Döpat, Ilibau y Mitau. Testimonios elocuentes de estos orígenes y de este pasado alemán son las iglesias, los viejos palacios comunales, las casas medievales, las antiguas torres los edificios públicos, los edificios de inspiración clásica del XVIII y la magnífica universidad de Dorpat, en un tiempo, centro de la vida espiritual de las provincias bálticas. Al término de múltiples vicisitudes históricas en 1919, cuando se fundaron los nuevos Estados letón y estoniano, el elemento alemán reducida ya en número, formaba aún una entidad nacional inasimilada e inasimilable. La disminución registrada en el curso de los últimos años por estos núcleos alemanes en Letonia y Estonia puede ser deducida por los últimos censos registrados en los dos países. En 1875 el territorio de la Letonia actual estaba habitado por más de 120.000 alemanes. En 1935 las estadísticas letonas fijaban en 62.000 el número de alemanes que vivían en el país. En el mismo período de tiempo el número de alemanes que vivían en Estonia se contraía de 34.000 a 17.000. Los acuerdos de transferencia que han sido concluidos vienen finalmente a constituir la definitiva solución de uno de los más arduos problemas que la secular migración de los pueblos había creado en el oriente europeo.—Central-europa.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAZABAL Florida, 17 - VITORIA. — Teléfono 1417 Efe

Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

Sarna, picores, sarpullidos, etc.
Pedid en todas las Farmacias un frasco de
Sarcopial. Precio: 5/80 pesetas
La sarna se cura en dos días sin molestias y sin necesidad de baño
Depósito para Burgos: Farmacia y Droguería Barriocanal